

中国加快推进度型开放 从自贸试验区到自贸港

新华社记者
杨有宗
吴茂辉
谢希瑶

在上海,新能源汽车企业特斯拉全球第500万辆整车近日在位于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的特斯拉上海超级工厂下线。此前不久,特斯拉上海超级工厂也实现单厂200万辆整车下线。

在重庆,一列西部陆海新通道货运专列班车从位于重庆自贸试验区的团结村中心站发车,装载一批新能源汽车去往欧洲。

在海南,随着洋浦保税港区的卡口横杆高高抬起,海南红焱食品有限公司生产的首批进口牛肉加工产品顺利出区,成为洋浦保税港区首票牛肉加工增值业务……

2013年9月中国首个自贸试验区——上海自贸试验区设立以来,10年时间,我国先后分6批陆续设立21个自贸试验区,涉及51个城市和海南岛全岛,形成覆盖东西南北中,统筹沿海、沿边、内陆的改革开放新格局。从自贸试验区到自贸港,中国加快推进制度型开放。

制度型开放激活高质量发展新动能

2018年,中国取消了新能源汽车外资股比限制,特斯拉成为第一个在中国独资建厂的外资车企。2019年1月,特斯拉上海超级工厂开工,当年12月第一辆整车下线,创造“当年开工、当年竣工、当年投产、当年上市”的纪录。

如今,在特斯拉上海超级工厂,平均约40秒就能下线一台整车,这里也成为特斯拉全球效率最高的工厂之一。“特斯拉速度”是临港新片区的一张名片,也带动着临港新片区新能源汽车产业的不断完善。

在距离特斯拉上海超级工厂约10公里外,延锋国际智能座舱配套工厂的车间里一片繁忙。每天,这里可以下线约3500套汽车座椅,下线的座椅直接供应特斯拉和上汽工厂。

临港新片区管委会提供的数据显示,2022年,临港新片区新能源汽车产业年产值已突破2300亿元。“临港新片区始终保持开放的力度不减、改革的强度不减、发展的势头不减。”上海市委常委、临港新片区管委会主任陈金山说,临港新片区设立4年来,地区生产总值年均增长21.2%,发挥了上海经济发展的“增长极”和“发动机”的作用。

商务部数据显示,10年来,21个自由贸易试验区以不到千分之四的国土面积,贡献了全国18%的外商投资和进出口总额,成为新时代改革开放新高地。

制度型开放激发改革创新新活力

制度集成创新是海南自贸港建设的重中之重。自宣布支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设以来,海南累计发布制度创新案例134项,其中领航业务“一网通办”等8项案例被国务院向全国复制推广,“中国洋浦港”船籍港、“南繁种业”知识产权特区等成为海南独有创新成果。

肩负中国医疗领域对外开放使命的海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区,聚焦医院、医生、患者、先进药械和监管等“五要素”开展医疗领域制度集成创新,从政策高地迈向健康产业创新发展高地。在创新药械引进先行先试方面,目前,先行区已引进特许药械超350种,分别来自美国、德国等17个国家的130余家企,涉及眼科、耳鼻喉科等28个学科。

“博鳌乐城国际医疗旅游先行区坚持开放共享理念,在多方面以制度集成创新推动医疗对外开放,走出了一条中国医疗改革发展的‘蝶变之路’。”博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局局长贾宁说。

商务部最新统计显示,10年间,共有302项制度创新成果从自贸试验区走向全国。

制度型开放压力测试力度还在不断加强。上海近期发布支持举措,支持上海自贸试验区及临港新片区对标最高标准、最好水平和国家战略需要,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放。用一年时间,着力推动货物贸易、服务贸易、数字贸易等各项试点措施落地实施。

制度型开放推动各自贸试验区联动发展走深走实

在推动制度型开放的背景下,各自贸试验区已主动探索联动发展,取得良好成效。今年3月,上海自贸试验区管委会和海南省委自贸港工委达成框架协议,双方将加强制度创新成果交流和互学互鉴,推动两地成熟的改革试点经验和制度创新成果相互复制推广。

此外,长三角自贸试验区联盟共享各自贸试验区优势长板资源,共同谋划引领区域协调发展的着力点,在共建长三角国际贸易“单一窗口”等方面取得创新成果。黄河流域自贸试验区联盟建立社会信用体系、行政审批服务等方面的合作机制,在加强黄河流域创新联动方面发挥重要作用。

今年6月,国务院印发了《关于在有条件的自由贸易试验区和自由贸易港试点对接国际高标准推进制度型开放的若干措施》,率先在上海、广东、天津、福建、北京5个具备条件的自贸试验区和海南自由贸易港主动开展试点,将为全面深化改革扩大开放探索路径,为推动加入高标准经贸协定提供实践支撑。

(新华社北京10月2日电)

多部门出台办法 推动电力系统提效降耗

据新华社北京10月2日电
(记者陈炜伟)为加快规划建设新型能源体系,确保能源安全,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、住房城乡建设部、国务院国资委、国家能源局近日联合发布了《电力需求侧管理办法(2023年版)》。

办法明确,电力需求侧管理,是指加强全社会用电管理,综合采取合理可行的技术、经济和管理措施,

优化配置电力资源,在用电环节实施节约用电、需求响应、绿色用电、电能替代、智能用电、有序用电,推动电力系统安全降碳、提效降耗。

国家发展改革委有关负责人表示,深化电力需求侧管理,充分挖掘需求侧资源,对推动源网荷储协同互动,保障电力安全稳定运行,助力新型电力系统和新型能源体系建设具有重要意义。

假日北京天坛游客如织



10月2日,游客在天坛公园内排队前往祈年殿参观。当日正值国庆假期,在北京天坛公园,来自各地的游客在这里参观游览。

新华社记者 鞠焕宗 摄

勇当辽宁全面振兴突击队攻坚队 ——访省国资委党委副书记、主任孟华强

本报记者 唐佳丽

牢记嘱托显担当 首战之年建新功·感恩奋进系列谈

“9月7日,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上发表重要讲话,对新时代新征程推动东北全面振兴作出战略部署,为东北、辽宁走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子指明了前进方向。”省国资委党委副书记、主任孟华强表示,总书记的重要讲话,为辽宁国企持续深化改革提供了根本遵循和重大机遇。

孟华强表示,总书记的重要讲话精神,与党的十八大以来,总书记多次就东北、辽宁振兴发展发表的重要讲话、作出的重要指示批示一脉相承,是结合新的时代背景、新的历史时期对

东北、辽宁振兴提出的新的更高要求和期望,是总书记作出东北振兴蓄势待发重大判断后,对新时代新征程东北全面振兴的如山厚望和崭新擘画。“特别是总书记站在党和国家事业发展全局,就国企改革发展和党的建设作出一系列重要论述,深刻指出了国有企业在东北振兴、辽宁振兴中的地位作用、使命功能和改革路径。”孟华强认为。

“在新时代新征程推动东北、辽宁全面振兴的道路上,辽宁国资国企系统将始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,勇当新时代、新征程辽宁全面振兴

突击队、攻坚队。”孟华强强调,我们要牢记总书记指出的切实发挥国有企业在建设现代化产业体系、构建新发展格局中的科技创新、产业控制、安全支撑作用的新要求、新定位,从服务东北振兴和维护国家“五大安全”的战略高度,深入实施国有企业振兴专项行动和国企改革深化提升行动,牢牢抓住深化国企改革和央地融合发展“两条主线”,感恩奋进,真抓实干,不断增强国资企业在辽宁全面振兴中的战略支撑作用。

孟华强表示,全省国资国企将一手抓做强做优做大地方国有企业,扎实推进国有经济布局优化和结构调整提升工程、科技创新提升工程、企业管理提升工程、国资监管效能提升工程、国企党建提升工程,着力推进战略性重组整合,积极布局前瞻性战略性新

兴产业,提升科技创新能力,强化管理提升,不断提高国有企业核心竞争力和增强核心功能,形成一批具有较强竞争力的国有大型企业和“专精特新”企业;一手抓深化央地合作,进一步建立健全央地合作工作机制、智库支持工作机制、与央企在京沟通机制,深化服务央企“两库一清单”,持续优化营商环境,强化要素保障,着力服务央企在辽改革发展,吸引更多央企投资辽宁、布局辽宁、建设辽宁、发展辽宁。创新央地融合发展模式,推动央企与我省企业共建产业链供应链,联合开展关键核心技术攻关和科技成果落地转化,积极培育未来产业,加快形成新质生产力,增强发展新动能,更好带动地方经济发展,助力辽宁全面振兴新突破。



文化休闲 度假期

国庆长假期间,许多人选择文化休闲方式丰富假期生活。

图①为10月1日,市民在安徽省美术馆参观。图②为10月2日,小朋友在南京市民俗博物馆体验非遗项目抖空竹。图③为10月2日,市民在河北省石家庄新乐市文创客厅观看展出作品。图④为10月2日,读者在江苏南京江北新区图书馆借阅图书。

新华社发

迈向更加光明的未来 ——各界群众欢度国庆

新华社记者

岁月繁华 踔厉奋发添锦绣

辉煌七十四载,山河锦绣灿烂。

渤海湾畔,一组最新的数据是印证——因港而兴的中国(天津)自由贸易试验区东疆片区,注册企业刚好突破2万户。

作为我国北方第一个自由贸易试验区,天津自贸试验区历经8年多时间的创新发展,闯出了一片新天地。东疆片区以“开满弓、拉满箭”的劲头,连续多年实现落户企业稳定增长。

“我们看中这里的产业布局与发展潜力,将深耕数字货运领域,在新经济新赛道上不断发力。”东疆第19999个注册企业、天津迅珩汽车科技有限公司总经理陈巍说。

东疆市场监管局局长宋海洋见证了这片开放“试验田”的“大胆闯、大胆试、自主改”。我们将以步履不停的奋斗姿态,祝福新中国华诞。”宋海洋说。

喜看稻菽千重浪。秋日的阳光照耀在黑土地上,有效应对局部地区洪涝灾害的“中华大粮仓”黑龙江省,一派丰收景象。

在抚远市玖成水稻种植专业合作社里,农户们一早聚在一起细数收成。“水稻生产喜丰收,亩产有望超1200斤!”不远处沉甸甸的稻穗,让合作社理事长袁胜海满心欢喜。

“团结是我们发展的力量。”袁胜海说,合作社最初只有80余名社员,如今达400余人。这些年大家拧成一股绳,耕种面积从5400亩增加到8万余亩,还建仓库、办工厂、树品牌、做电商,年销售大米近1万吨。

“我们携手过上了好日子,未来还将团结奋斗,为保障粮食丰收作出更

多贡献。”农户们说。

越是前途光明,越知任重道远。

从无到有,中国已建成“东方超环(EAST)”“中国环流器”等一批“人造太阳”实验装置,取得多项重大成果。

在安徽省合肥市西北角,一栋栋银白色外观、科技感十足的建筑依次排开,这里的“学名”叫作“聚变堆主机关键系统综合研究设施”,为中国下一代“人造太阳”研究关键技术,它还有一个响亮又特别的名字——“夸父”。双节期间,中国科学院合肥物质科学研究院等离子体物理研究所副研究员杨鑫和同事们仍坚守在科研一线。

眼下,杨鑫所在团队正在建设的“偏滤器等离子体与材料相互作用研究平台”,是“夸父”中十分重要的一环。“我们一日也不敢懈怠,铆足一股劲,希望能尽早建成国际上参数水平最高的测试平台,为中国核聚变的研究提速提速。”杨鑫说。

逐梦新征程 信心满怀向未来

站在高西沟村附近龙头山上刚修好的步道上,陕西省榆林市米脂县薛村街道高西沟村村民高治前,对村子未来的充满信心。

村边的沟沟峁峁披上绿装,来往的游客嬉戏其间。“村在绿中,房在园中,人在景中,影在水中。随着生态环境越来越好,绿水青山变成了金疙瘩。”他说,过去贫瘠又荒凉的小村子,如今成了旅游热门地。

山清水秀的村里,信心被不断传递。“村子越来越美,钱包越来越鼓,致富的路子越来越宽。”高治前说。

今日之中国,前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚

定,追逐梦想的步伐不可阻挡。

走进位于天津市静海区的爱玛科技集团股份有限公司,长假期间的生产线依旧开足马力运转。

“在‘双碳’背景下,绿色出行成为更多人的选择。”公司首席品牌官莫炫说,爱玛作为我国电动自行车头部企业之一,2022年外销营业收入同比增长了28%。相信随着宏观经济持续向好,政策举措落地见效,行业将迸发出更加巨大的市场潜力。

钱塘江边,亚洲的目光在此汇聚。一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的杭州亚运会,展现着新时代中国自信开放的大国气象。

中国赛艇运动员邹佳琪/邱秀萍是杭州亚运会首金的获得者,一双布满老茧的双手让无数网友为之动容。走下领奖台,她们将目光投向了未来。“我们已获得巴黎奥运会参赛资格,将全力备战,在奥运赛场上为祖国赢得更大的荣誉。”邱秀萍说。

祖国西北,帕米尔高原,世界海拔最高的国门红其拉甫在雪山环抱中静静矗立,中巴两国的车辆来来往往,忙碌而有序。

红其拉甫海关三级主办赵国坚,在这个我国与巴基斯坦唯一陆路进出境通道坚守了7个年头的他,一如既往地忙碌,夜色深沉才和同事们坐下来吃口饭。

“自今年4月恢复旅客通关以来,经由红其拉甫口岸出入境旅客突破3万人次。”赵国坚说。

国庆日,他和同事们把祝愿书写在了高原上:“山再高,忠心向党;路再远,不忘初心;风再大,必有定力。我们将传承历代边关人守国门、促发展的忠诚与奉献。”

(据新华社北京10月1日电)